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din Munte l e  Cozla
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Nu se îmimi 
mută acasă.

ALUNECĂRILE DE STRATURI DIN MUNTELE „COZLA*
de Ion Dandescu

Mi-am propus ca, in cele de mai jos, să dau câteva relaţiuni sumare 
asupra fenomenului de alunecare de straiuri din muntele «Cozla» — feno­
men destul de comun, în multe din regiunile ţării cu o structură geolo­
gică asemănătoare muntelui Cozla şi, care deşi azi nu se mai petrece, fd- 
tuşi, atunci când s’a petrecut, a avut o importantă destul de mare, atât fe­
nomenul în sine cât şi consecinţele ce le-ar fi putut avea, dacă nu ar fi 
fost oprit la timp.

Pentru o mai deplină lămurire a fenomenului, găsesc necesar că mai 
intâiu să aruncăm o privire asupra Carpajilor orientali, asupra genezei, 
structurii şi împărţirii lor, ştiută fiind strânsa legătură între structura geolo­
gică şi fenomenele morfologice.

Cuprinzând formaţiunile cristalinului, care le formează axa — la care 
se alipeşte /ormafiunea flişului cretacic şi apoi a celui paleogen şi la a* 
cestea alăturându-se formaţiunile dealurilor subcarpatice, formaţiuni mult 
mai noi (finele pliocenuiui)—Carpaţii orientali au fost necontenit sub influenţa 
mişcărilor orogenice şi sub aceea a jocului platformei ruseşti, a lanţului hi­
meric şi a ariei prebalcanice; platforma rusească jucându-i rol de „vor- 
land* iar masivul cristalin, scufundat in groapa Ardealului, rol de «hinterland".

Mişcarea acestor vechi arii continentale, în legătură cu aceea produsă 
de surpările capetelor acestor arii, atunci când marea Geosinclinalului se 
retrăgea spre Est şi Sud, a produs o serie de mişcări orogenice, care au 
supracutat cutele existente şi le-au adăogat cute noi.

In pfezent; Carpaţii orientali cuprind trei zone:
1) Zona cristalino-mezozoică.

2) Zona flişului

3) Zona neogenă.
Alipirea zonară, între aceste formaţiuni, s’a făcut regulat şi uniform, 

deşi cutele cristalinului ne arată o cădere in trepte, spre Vest, iar cutele 
flişului o cădere în trepte spre Est, spre vorland; această cădere, în trepte, 
arătându-ne numai o adaptare la structură şi nu o şariare a formaţiunilor, 
cum vrea s’o demonstrez^ţlhli^,... -*1.I rsafeiOTCCA j
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Cele trei zone se succed în sens transversal, dela interior către ex­

teriorul îanjului, imprimându-i caracterul de asimetrie; fiecare din ele, însă, 
păstrând caractere stratigrafice şi tectonice proprii, ceea le diferenţiază net 
unele de altele.

w 1- Cristalino-mezozoicul se întinde în lungul Carpaţilor şi sa r  putea 
împărţi în alte două grupe, de formaţiuni destul de diferenţiate, reprezentând 
două cicluri deosebite: un ciclu inferior, mai vechiu—masa şisturilor cris­
taline şi altul mai nou, suprapus celui dintâiu, cuprinzând roci mai tinere, 
mezozoice, nemetamorfozate.

II. Fjişul, cea mai importantă unitate geologică a Carpaţilor orientali, 
se prezintă ca q bandă unitară, întinzându-se, la noi, din Ceremuş până în 
valea Buzăului, având cea mai mare lăţime în jud. Neamţ '■ 43 km. Este o 
formaţiune foarte interesantă, atât prin întinderea neîntreruptă, în tot lungul 
Carpaţilor orientali, cât şi prin utilitatea rocilor cari o constituesc.

III. Zona neogenă—sau zona saliferă sau zona sub-carpatică—ultima, 
se întinde la exteriorul zonei flişului. Este foarte interesantă din punct de 
vedere economic, prin depozitele de sare şi petrol.

Aceste trei mari unităţi — care legate între ele formează Carpatii o- 
rientali — considerate în întregul lor, se dispun în zone de cute descen­
dente spre exterior şi, după unii geologi, sunt separate între ele prin pu­
ternice fracturi longitudinale, fiecare zonă încălecând cu partea ei margi­
nală, unitatea tectonică vecină, întocmai ca nişte solzi.

Am dat aceste câteva lămuriri asupra dispoziţiei zonare a Carpaţilor 
orientali, Cozla intrând în una din aceste zone şi anume în acea a flişului 
paleogen sau a numulticului.

Această formaţiune, a numuliticului, care se poate urmări pe tot lun­
gul versantului extern al Carpaţilor, nu este decât o alternantă de bancuri 
groase de grezie şi marne ori şisturi argiloase.

Către sfârşitul acestei vârste a pământului (adică în neonumulitic-oli- 
gocen), se înfăptuesc ultimele valuri carpatice externe, în ea distingându-se 
două serii petrografice foarte importante, din punct de vedere morfologic, 
după cum vom vedea.

a) Seria menititică: formată în întregime din şisturi argiloase cafenii, 
ce se desfac in foi subţiri, alternând cu marne bitumonoase. In această 
formaţiune cu menilit se găsesc cuiburile de teleosteeni (Meletta crenata, 
Thynnus albui, Rhombus stamatini, Syngnatus incompletus) semnalate şi stu­
diate în muntele Cozla de I. Simionescu, N. L. Cosmovici, M. Paucă şi alţii.

b) Seria grezurilor de K liva ; silicioase, albe alcătuind muchiile mari 
din ultimele înălţimi carpatice.

In vremea acestei vârste a pământului, deci în oligocen, se înfăptueşle 
şi muntele de care ne vom ocupa în cele ce urmează.



(Harfa muntelui Cozla, a munţilor vecini şi aşezarea aeiuală a oraşu­
lui Piafra-Neam|;pe teresa H-a a Bistriţei, cu perspective de întindere pe 
valea Cuejdiului şi a Borzoghe anului. Aşezarea oraşului are forma de T.)



Prins intre râul Bistriţa, la Sud, care îşi întinde până la poalele lui 
terasa mijlocie — Cuejdiul la Est şi Nord şi pârâul Borzogheanul la Vest — 
muntele Cozla se prezinlă ca o culme nu prea înaltă (670 m.) orientată 
aproape N-S.

Citirea unui profil geologic ne-ar spune că această .culme muntoasă 
făcea unitate comună cu vecinele ei, din cealaltă parte a râului Bistriţa,

Culmea Doamnei
1: U M î  ?! Cernegurei

şi ca nu aî fi alt­
ceva decât o cută 
de lliş (pături o- 
ligocene), arun-

Profil geologic — Cozla-Cernegura, direcţia N.—S. Săgeata plină, Cu
prima alunecare. Săgeata întreruptă, noua direcţie de alunecare. ^ud-Vest, Nord-

Est, peste mar­
ginea saliferului, care se întinde până la Apele Minerale, lucru dovedit 
prin prezenja izvoarelor sărate şi a gypsului, de pe versantul răsăritean al 
muntelui, fenomen înfăptuit cam în vremea ultimelor cutări ale Carpatilor.

Această cută de fliş — muntele Cozla, este aşezată pe un fundament 
de şalifer, în întregime format dintr’o alternantă de bancuri de grezie şi 
de şisturi menilitice (în care se găsesc cuiburile de teleosteeni studiate de 
geologii mai sus citaţi). Vom vedea mai departe că, atât datorită elemen­
telor componente ale şisturilor menilitice (şisturi argiloase cafenii şi marne 
bituminoase), cât şi înclinării şi direcţiei straturilor, â fost posibilă aici o 
desvoltare a fenomenelor morfologice dintre cele mai i.nportante.

Dacă de pe un punct de observaţie, cum ar fi, de exemplu, Cerne- 
gura, am îmbrăţişa într’o singură privire munţii Cozla, Petricica, Cerne- 
gura şi Doamna, am avea impresia netă, că avem în fa|ă o enormă boltă 
de anticlinal, fereslruită de Bistriţa pe la Sud şi de Cuejdiu pe la Est, izo­
lând Cozla de muntele Doamna, cu care făcea unitate comună; iar Petri­
cica, rămânând izolată complect, întocmai ca o c lipa; valea pe unde curge 
Cuejdiul, fiind fereastra•

Cercetând toate cele trei masive, se poate urmări aceeaş alternantă 
de straturi, putându-se chiar racorda între ele, reconstituind cuta în întregime.

Constituit în întregime din formaţiunile amintite şi păturile având o 
înclinare destul de accentuată, evident, fenomenul care se va putea înfăp­
tui cel mai uşor, în muntele Cozla, va fi acela al alunecării straturilor; 
şt este destul să privim structura capătului dinspre Sud al muntelui — pe 
unde se găsesc astăzi plantajiile parcului — pentru a ne da seama că este 
născut tot prinlr’o alunecare de straturi.

Intr’adevăr, straturile deşi păstrează aceeaşi direcjie de cutare, au to­
tuşi un unghiu de înclinare deosebit şi afectează o falsă plisare, datorită 
presiunii exercitată de straturile de deasupra în timpul alunecării. Şi nu nu-



moi atât: dar din loc in loc straturile, care alunecau, întâlnind bancuri mai 
puternice de grezie, au fost nevoite sa se cuteze mai puternic, să se răs­
toarne unele peste altele, in anumite puncte şi să sufere o torsiune şi o 
schimbare de direcţie, acolo unde au întâlnit o înălţime mai m are: vârful 
dela pavilionul gospodinelor; şi din ceeace aveau direcţia Nord-Sud, stra­
turile alunecate, s'au orientat, de aci încolo, cam spre Est-Vest, utilizând un 
talveg de torent.

Neîndoios, însă, că numai alternanta de grezuri cu şisturi menllitlce 
şi înclinarea mare a păturilor, n’ar fi fost suficientă pentru desvoltarea fe­
nomenului, ci a trebuit să se adauge ploi torenţiale, în decurs de mai 
multe luni în şir, iar dacă mai adăugăm şi faptul că muntele era neplantat, 
ne dăm seama că fenomenul a fost uşor de înfăptuit.

Prin poziţia pe care o ocupă muntele Cozla, la marginea răsăriteană 
a Carpajilor orientali, n'am putea spune că se bucură de un regim de pre­

cipitaţii prea abundente. înregistrând 
două maxime: primul, cam între ju­
mătatea lunii Mai şi jumătatea lunii 
Iunie, iar al doilea, între lunile Sep- 
temvrie-Octombrie — variind, după 
an, cam între 750 şi 900 mm; şi 
două minime: primul, Februarie- 
Martie, al doilea, Noemvrie-Decem- 
vrie, sunt totuşi ani în care preci­
pitaţiile cad din aşa mare abun­
dentă încât răstoarnă complect toate 
regulile stabilite, producând o creş­
tere a nivelului apelor şi, drept 
consecinţă, inundarea cartierelor 
joase ale oraşului Piatra-NeamJ;

Aşa s'a întâmplat în vara a- 
nului 1897, când ploile, începând 
cu primele zile ale lunii Aprilie, 
au ţinut neîntrerupt şi torenţial până 
către sfârşitul lunii Mai, atingând 
maximul lor de desvoltare. Pămân­
tul ajunsese la o supra-saturare de 
apă, infiltrarea nemai fiind posibilă.
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înălţimile neplantate erau complect spălate, şuroierea desvoltându-se din 
plin, fenomen care de altfel este caracteristic tuturor regiunilor mânioase, 

Pentru a mări dezastrul produs de inundaţiile râului Bistriţa, neîndi- 
guit pe atunci, asupra locuitorilor oraşului din cartierele vecine ei, o nouă 
nenorocire se abate, de această dată, tocmai asupra locuitorilor care aa



% e ă ? 8Ui C.e i.  !n a i . 1! i n c 1Se r il? d e  in u n d a t‘ i> a  a c e *o r a  care îşi aveau gospo­
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Două aspecte ale co aste i: inainte şi după fenomenul alunecării.
Curba dublă şerpuită, arată actualele alei din parc.

Pe locul unde mai târziu s’au construit pavilioanele parcului comunal 
•— astăzi distruse de Incendiu — pe terasa mijlocie a râului Bisirifa, se gă­
seau instalate 22 gospodării înfloritoare — o mahala, înlinzându-se cam din 
dreptul străzii Sub-Lt. Lefter (str. Tarhoneşti), până în dreptul străzii Căpitan 
Nastase (slr. Zânelor), paralelă cu strada Ştefan cel Mare.

Cum am mai spus, partea din munte pe unde se găseşte astăzi par­
cul era neplantată; singura vegetaţie constituind-o doar tufele de mărăcini 
şi o iarbă sărăcăcioasă, cam la fel cu cea care se găseşte, astăzi pe mun­
tele Petricica.

/Abia se terminase topirea zăpezilor, pământul fiind îmbibat de apă, 
când începură o serie de ploi torenţiale, care continuară cu aceeaşi inten­
sitate, zilnic, în decurs de peste şase săptămâni. Trecând cu uşurinţă prin 
straturile permeabile, dela suprafaţă, mai la adânc, au dat de stratul de 
şisturi argiloase, care, muiat din belşug de apa de infiltraţie, a devenit im­
permeabil şi s’a transformat în plan de alunecare pentru straturile supra­
puse. Dislocarea şi deplasarea păturilor a început prin nişte huruituri ce 
s’au auzit neîntrerupt timp de două zile, vestind populaţiei pericolul care 
vine, spre a se feri de el. Şi, întradevăr, lumea părăsi gospodăriile, doar 
cu ce a putut lua în grabă. Panica era cu atât mai mare, cu cât din toate 
pfir|ile se auzea vestea că „vine muntele!“ nimeni neştiind ce proporţii 
poate lua fenomenul.

Alunecarea principală s'a produs în noaptea dinspre înălţare, fiind 
precedată de alunecarea straturilor mai dela suprafaţă, care îşi constitui-



seră plan de alunecare, din lutul depe coastă provenit din descompunerea 
chimică a pământului negru, năruit mai dinspre vârful muntelui.

Pe lângă ţoale cauzele amintite, care au produs fenomenul: contitujie, 
inclinare, despădurire, precipitaţii supra-abundente, trebue de amintit şi ac- 
jiujiea apefde circulaţie sub-pământeană, care fără îndoială a ajutat la 
producerea alunecării.

Intradevăr, din coastă jâşneau vreo trei pârâiaşe — a căror talveguri 
se mai văd şi astăzi — care, când ajungeau in dreptul străzii Şt. cel Mare, 
erau canalizate. Aceste pârâiaşe se umflau in timpul ploilor spălând tot 
ce întâlneau in cale şi nefăcând altceva decât să pregătească şi să ajute 
lunecarea de mai târziu,

A doua zi după producerea lunecării, din înfloritoarele gospodării nu 
mai rămăsese decât sfărâmături, amestecate printre rădăcinele arborilor 
smulşi din pământ, cea mai mare parte din ele fiind complect acoperite, 
iar coasta dealului întinzându-se acum până în str. Ştefan cel Mare.

Pentru a preîntâmpina o nouă nenorocire, edilii de pe atunci ai ora- 
şului, s’au gândit că cel mai bun mijloc de a opri alunecarea, ar fi să se 
planteze această cpastă goală ; şi neîntârziat lucrul a şi început

Munca a fost grea de tot. Este destul să ne gândim numai că acum 
35 de ani, parcul Cozla, podoaba de azi a oraşului, era o creastă de deal 
goală, inestetică şi periculoasă, pentru a ne da cu uşurin|ă seama de ceee 
ce se poate înfăptui când voinja este tare şi munca perseverentă. Şi tare 
le-a fost voinja şi rodnică munca, deoarece la 1904 lucrul este aproape 
pe sfârşite şi se inaugurează parcul, înlăturând pentru totdeauna posibili- 
a tea unor noui alunecări de straturi, deci a unor noui nenorociri.








